
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 78 
 

Del 10/11/2022 

OGGETTO: Probabile chiusura Scuola Materna Comunale “Walt Disney” di via 
Impallomeni. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 10 del mese di novembre, alle ore 19:25 in Milazzo, nella Casa Comunale, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 07/11/2022 prot. N.89769 notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta straordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe  X RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.: Antonio INFANTINO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI 

E’ presente l’Assessore ALESCI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 8 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara apertura la seduta. 

 

Il Presidente introduce l’unico punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Probabile chiusura Scuola Materna Comunale “Walt Disney” di via Impallomeni” e 
rappresenta al civico consesso che il Consiglio Comunale è stato convocato su 

richiesta dei Consiglieri Maisano, Crisafulli, Italiano Lorenzo, Andaloro e Amato. 

 

In via preliminare alla trattazione del punto chiede d’intervenire il Consigliere 
Piraino il quale lamenta che durante la conferenza dei Capigruppo gli è stata 

negata la possibilità di esprimere un parere con riferimento alla convocazione 

dei Consigli Comunali straordinari. 

Ritiene che determinati Consigli Comunali non hanno molta utilità (vedi per esempio 

la convocazione del Consiglio Comunale sull’ampliamento del parcheggio di Piazza 
XXV Aprile) pertanto invita il Presidente a valutare bene la decisione di ogni 

convocazione al fine di limitare anche i costi per l’ente. 
Rappresenta che la chiusura della Scuola Materna Comunale “Walt Disney” è un 
argomento già trattato durante l’approvazione del Piano Triennale delle Opere 
Pubbliche pertanto i Consiglieri firmatari della richiesta di convocazione 

dell’attuale Consiglio Comunale avrebbero potuto benissimo intervenire in quella 
sede per sollevare eventuali osservazioni, cosa che non hanno fatto. 

 

Alle ore 19:28 entra in aula il Consigliere Doddo. Presenti 17. 

 

Il Presidente prende atto delle osservazioni del Consigliere Piraino 

rappresentando che durante la conferenza dei Capigruppo non è stato vietato di 

parlare a nessuno dei presenti. 

Riguardo la convocazione relativa al parcheggio di Piazza XXV Aprile, evidenzia 

che l’argomento è stato filtrato da ben due conferenze dei Capigruppo su richiesta 
dell’opposizione d’aula e sottolinea che il Presidente del Consiglio Comunale 
riveste un ruolo neutro tra maggioranza e opposizione. 

Non condivide questo attacco nei confronti del Presidente del Consiglio che, come 

sempre, mostra rispetto all’intero civico consesso. 
 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale non condivide 

l’intervento del consigliere Piraino e rappresenta che nella richiesta sono stati 
rispettati tutti i termini di legge. 
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Ritiene che la maggioranza d’aula non può intervenire per mettere il bavaglio a 
quei Consiglieri che intendono intervenire in aula su un determinato argomento. 

Invita il Consigliere Piraino a rivolgersi nelle sedi opportune per far valere la 

sua tesi. 

 

Alle ore 19:37 entra in aula il Consigliera Bambaci. Presenti 18. 

 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale dichiara di essere meravigliato 

dell’intervento del Consigliere Piraino visto che negli ultimi anni lo stesso 
Consigliere è stato firmatario di decine di richieste di Consigli Comunali 

straordinari. 

Evidenzia che i Consiglieri Comunali svolgono la propria attività politica come 

meglio credono seguendo la normativa che regola l’attività consiliare. 
Invita il Consigliere Piraino a denunziare eventuali irregolarità o danni erariali 

alle autorità competenti. 

 

Interviene il Consigliere Sindoni solo per evidenziare che durante la riunione 

dei Capigruppo il Consigliere Piraino è stato invitato da qualcuno a non 

intervenire in quanto non legittimato a prendere la parola. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale precisa che durante la riunione 

dei Capigruppo non era sua intenzione togliere la parola a nessuno, ma ha 

semplicemente invitato il Consigliere Piraino a fare intervenire i capigruppo. 

 

Interviene il Consigliere Doddo, il quale ribadisce la problematica già espressa 

in precedenti Consigli Comunali e più precisamente la difficoltà si raggiungere 

l’ospedale a causa del dissesto delle strade provinciali. 
Invita il Presidente a convocare in aula il Sindaco della Città Metropolitana per 

discutere di tali questioni. 

 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari si entra in argomento. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano il quale dà lettura integrale della 

richiesta di convocazione di Consiglio Comunale. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale 
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Continuando l’intervento il Consigliere Maisano invita il Sindaco a rappresentare 
in aula le motivazioni che spingono l’amministrazione a chiudere la Scuola Materna 
“Walt Disney” di via Impallomeni. 
Dà atto di aver effettuato una ricerca proprio sulla scuola “Walt Disney” ed 
evidenzia che la scuola risale anni ‘50 ed è stata donata dal Comune ad 

un’associazione con lo scopo di costruirla ed ampliarla. Coglie l’occasione 
infatti per dare lettura di alcuni tratti di un atto notarile che il Sindaco pro-

tempore Fogliani Giuseppe all’epoca sottoscrisse al fine di realizzare proprio la 
scuola “Walt Disney” oggi esistente. 
Ribadisce al Sindaco di evidenziare se sono stati sottoscritti atti con altri enti 

e preannuncia un’eventuale ricorso al T.A.R. in tal senso. 
Sottolinea che nel 1975 il bene è stato restituito al Comune al fine di mantenere 

la scuola dell’infanzia e non per altre destinazioni d’uso. 
Insiste nel mantenimento della scuola materna anche per le future generazioni. 

 

Interviene la Consigliera Cocuzza, la quale dà lettura integrale di un documento. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Prende la parola il Consigliere Piraino, il quale intende specificare che la 

scuola non verrà chiusa, ma semplicemente le classi composte in tutto da 35 bambini 

verranno trasferite in altri siti. 

Evidenzia inoltre che la scuola, nella persona del dirigente scolastico Elvira 

Rigoli, è stata già informata ad agosto 2022 della questione, per cui la stessa, 

che gestisce diversi plessi scolastici della città, era al corrente del fatto che 

vi potesse essere la possibilità che queste due classi di studenti venissero 

trasferite altrove. 

Dà atto infatti che già dal mese di agosto vi sono delle continue interlocuzioni 

tra l’amministrazione e il dirigente scolastico al fine di trovare la migliore 
soluzione per tutti. 

Evidenzia che una delle soluzioni possibili potrebbe essere quella del 

trasferimento dei bambini nei locali della ex USL (circa 180 metri quadrati), 

locali che il Comune può mettere a disposizione. 

Invita il Consigliere Maisano a recarsi al terzo piano dal Dirigente Lombardo per 

farsi spiegare accuratamente tutta la vicenda. 

Il Consigliere Piraino continua il proprio intervento evidenziando che molti 

uffici, quali l’Agenzia delle Entrate, il Tribunale, il 118 nonché, per ultimo, 
la neuropsichiatria infantile sono stati trasferiti altrove; con l’intervento che 
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s’intende porre in essere invece vi è finalmente la possibilità che l’ASP possa 
creare, nel luogo prescelto (la scuola materna “Walt Disney”), dei servizi 

importanti tra i quali quello del 118 e quindi un PTE (Presidio Territoriale di 

Emergenza) e la radiologia territoriale che consente ai cittadini di potere 

effettuare degli esami specifici tra i quali, oltre quelli già disponibili presso 

l’ospedale di Milazzo, anche la MOC, tutto ciò nel centro cittadino e a servizio 
dell’intera collettività. 
 

Interviene il Consigliere Maisano per chiamata in causa, il quale invita il 

Consigliere Piraino ad osservare il regolamento d’aula e a rivolgersi nei propri 
interventi al Presidente del Consiglio. 

Ribadisce che le proprie domande sono state rivolte al Sindaco che è presente in 

aula e non ai Consiglieri. 

Sostiene che non si possa fare alcun paragone tra lo spostamento dell’Agenzia 
delle Entrate in altra sede ed una scuola dove invece l’ente ha potere decisionale. 
 

Interviene il Sindaco, il quale innanzitutto rammenta al Consigliere Maisano che 

nei suoi poteri di Consigliere Comunale vi è anche quello di presentare una 

proposta di mozione evidenziando quale potrebbe essere la migliore soluzione da 

sottoporre al vaglio del Consiglio Comunale. 

Invita il Consigliere Maisano a rivolgersi al T.A.R. qualora dovesse ravvisare 

delle inesattezze nelle procedure. 

Il Sindaco ribadisce e sottolinea che la scuola non verrà chiusa e le classi non 

verranno sciolte. 

Si sofferma sulla struttura che ospita la scuola “Walt Disney” evidenziando che 
la stessa è costituita da 750 metri di spazio che viene occupata solo da 35 

bambini. Dà atto che al 1° piano i locali sono particolarmente fatiscenti e 

inutilizzati. Aggiunge che la stessa scuola doveva essere già chiusa cinque anni 

fa se si sarebbe dato seguito ad una delibera di Giunta. 

Continuando l’intervento il Sindaco dà lettura della parte finale di una lettera 
a firma di una rappresentante della scuola di Capo Milazzo la quale dice 

espressamente: “Ed è proprio alla luce della notizia che riguarda i bambini della 

“Walt Disney” che è emersa, la nostra volontà di proporre la nostra disponibilità 

di accogliere una sezione della scuola “Walt Disney” avendo a nostra disposizione 

locali adeguati”, e ritiene che questa potrebbe essere una delle soluzioni evitando 

di fare solo populismo. 

Coglie l’occasione per evidenziare che nei prossimi cinque anni è prevista la 
chiusura di due plessi scolastici di Milazzo con conseguente scioglimento delle 

classi per mancanza di iscrizioni. Infatti statisticamente si prevede già che nei 
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prossimi tre anni vi saranno 225 iscrizioni in meno con speciale penalizzazione 

del centro cittadino visto che nel frattempo la città di Milazzo si continua a 

sviluppare nelle zone del Ciantro nel quale è già in corso un sovraffollamento di 

bambini all’interno delle scuole di quella zona. 
In riferimento alla problematica della scuola “Walt Disney”, il Sindaco precisa 
che l’amministrazione si è preoccupata dei bambini e di trovare una soluzione sin 
dal mese di agosto, periodo in cui è stata avvisata la dirigente scolastica che 

quale gestisce la struttura interna a differenza dell’amministrazione comunale 
che invece gestisce il plesso esterno. 

Aggiunge che ai fini di una eventuale soluzione  è stata avanzata anche la proposta 

di trasferire temporaneamente le due classi nella struttura frontale occupata 

attualmente dall’U.C.A., costituita da 110 metri quadri interni più quelli esterni 
dove potrebbero essere allocati dei giochi per bambini. 

Il Sindaco sottolinea inoltre che la sua preoccupazione non è rivolta solo ai 

bambini, bensì anche al personale che andrebbe a perdere il posto di lavoro nel 

caso in cui si decidesse di spostare i bambini nelle scuole già esistenti. 

Oltre tutto quanto già sopra meglio descritto, il Sindaco intende sottolineare 

che bisogna tener conto anche di quei poveri 62 bambini milazzesi e altri delle 

Isole Eolie che hanno problemi psichici e i cui genitori sono costretti ogni 

giorno a prendere la macchina per recarsi a Giammoro a portare i propri figli a 

visita. 

Dissente dalle dichiarazioni del Consigliere Maisano che sostiene il 

posizionamento del 118 nel centro di Milazzo possa subire delle problematiche 

derivanti dal traffico veicolare e rappresenta che l’attuale posizionamento delle 
autoambulanze si trova in una trazzera di contrada Serro di San Filippo del Mela 

dalla quale partono tutti gli interventi per la città. 

Chiude l’intervento rimanendo a disposizione a qualsiasi tipo di proposta e di 
soluzione. 

 

Interviene il Consigliere Ficarra, il quale innanzitutto invita l’aula ad un 
comportamento più consono vista anche la presenza in aula del pubblico. 

Il Consigliere Ficarra ritiene che sia indispensabile riportare a Milazzo 

determinati servizi sanitari mancanti e nel contempo non trascurare il 

trasferimento delle classi in altra struttura. 

Evidenzia la correttezza del Sindaco nell’avere avvisato già dal mese di agosto 
la dirigente scolastica della problematica. 

Rivolgendosi all’opposizione d’aula ritiene che sarebbe stato opportuno che la 
stessa fornisse una soluzione alla problematica in questione evitando di fare 

populismo. 
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Aggiunge che l’ipotesi del trasferimento delle due classi nei locali dell’ex USL 
potrebbe essere una soluzione plausibile. 

 

Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, in risposta al 

Consigliere Ficarra, intende sottolineare che non vi è alcuna intenzione 

dell’opposizione d’aula fare populismo, evidenzia che la richiesta di convocazione 
di C.C. deriva da una nota inviata all’Ufficio di Presidenza dalle mamme degli 
alunni. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Italiano Lorenzo prende atto e ritiene 
tuttavia valida l’ipotesi del trasferimento delle classi nel plesso dell’ex 
U.S.L..  

Riguardo invece gli interventi che l’A.S.P. intende porre in essere sul territorio, 
il Consigliere Italiano suggerisce che potrebbero essere utilizzati i locali della 

scuola elementare di Santo Pietro, ma considerato che l’amministrazione ha già 
concordato con l’A.S.P. di utilizzare i locali della scuola materna “Walt Disney” 
ritiene sia inutile avanzare nuove proposte. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale ritiene che sulla questione si 

stia costituendo una polemica inutile in quanto l’ipotesi non è quella di chiudere 
la scuola ma quella di trasferirla in altra sede. 

Ritiene che i Consiglieri Comunali non si possono imporre sulla chiusura o meno 

della scuola visto che l’amministrazione ha predisposto un programma ben preciso 
con l’obiettivo di ottenere dei servizi essenziali per tutti i cittadini. 
Invita la dirigente scolastica a discutere con il Sindaco per tentare di trovare 

la soluzione più opportuna. 

 

Interviene il Consigliere Sindoni, il quale innanzitutto intende precisare che 

quello che s’intende porre in essere non è una chiusura bensì un trasferimento ad 
altra sede. 

Continuando l’intervento il Consigliere Sindoni ritiene che il programma 

dell’amministrazione di ottenere dei servizi di prima necessità per la 
collettività senza gravare sui bilanci comunali e lo spostamento delle due classi 

nei plessi dell’ex U.S.L. sia una soluzione davvero valida. 
Invita il civico consesso a non porre in essere populismo e di trovare tutti 

insieme la soluzione più idonea. 

 

Riprende la parola il Consigliere Andaloro, il quale invita il Presidente a mettere 

a disposizione tutta la documentazione che l’amministrazione intende porre in 
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essere in collaborazione con l’A.S.P. in particolare la relazione di verifica dei 
locali. 

 

Il Presidente rammenta al civico consesso che tutti i Consiglieri hanno il diritto, 

la facoltà e il potere di chiedere qualsiasi documento presso gli uffici. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale ribadisce l’intervento 
precedente evidenziando che sulla scuola “Walt Disney” è presente un vincolo. 
 

Per problemi tecnici di microfonia le dichiarazioni del Consigliere Maisano non 

risultano registrate. 

 

Risponde il Sindaco il quale non condivide l’espressione che spesso i Consiglieri 
utilizzano quando invitando i Dirigenti a stare attenti a ciò che firmano. 

Coglie l’occasione per rappresentare che anche in passato è stata chiusa la scuola 
di Grazia costringendo i genitori degli alunni a spostarsi in altre sedi, ma ciò 

non ha suscitato tanto scalpore. 

Ribadisce nuovamente l’intervento precedente sottolineando che in collaborazione 
con la dirigente scolastica è possibile trovare un’intesa in edifici oltre le 
strutture scolastiche già esistenti. 

Invita il Consigliere Andaloro a rivolgersi direttamente all’Ingegnere dell’ASP 
per ottenere una relazione scritta. 

 

A questo punto il Presidente, per problemi personali, abbandona l’aula. 
 

Alle ore 21:35 assume la Presidenza il Vice Presidente del Consiglio Comunale 

Mario Francesco Sindoni. 

 

Il Sindaco continua l’intervento specificando che l’amministrazione deciderà sulla 
questione indipendentemente dal Consiglio Comunale che può eventualmente impugnare 

la seduta al T.A.R.. ed invita il Consigliere Maisano a non esagerare negli 

interventi minacciando i dirigente a stare attenti a ciò che firmano. 

Invita i Consiglieri di opposizione ad avanzare una proposta concreta sul punto. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale nega di aver mai minacciato 

qualcuno, special modo i dirigenti. 

Dà atto di aver portato in aula un documento dove si evince che sulla scuola “Walt 
Disney” è presente un vincolo. 
Invita l’amministrazione a prestare attenzione alla chiusura della scuola. 
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Interviene nuovamente il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale dichiara di essere 

estremamente rammaricato delle affermazioni rilasciate dal Sindaco. 

Chiede al Segretario Generale facente funzioni presente in aula di comunicare 

pubblicamente se ha mai ricevuto pressioni dai Consiglieri. 

Sottolinea di non aver mai minacciato nessuno nell’arco della sua carriera politica 
pertanto non accetta né dal Sindaco né da nessun altro illazioni di questo genere. 

Si riserva di presentare istanza alla Segretaria Generale del Comune per sapere 

direttamente dai Dirigenti se ha mai esercitato pressioni su di loro. 

 

Non essendovi ulteriori interventi il Presidente chiude la sessione. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 21.55 
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Consiglio comunale del 10/11/2022  
 
Intervento di Valentina COCUZZA 
 
Buonasera a tutti, 
mi rivolgo a voi approfittando del ruolo che ricopro di consigliere comunale di 

questa città, e mi rivolgo a voi anche come madre; come madre di un alunno 
della scuola dell’infanzia Tremonti. Ed esprimo i timori e le preoccupazioni di 
quelle mamme e di quelle maestre che in queste aule, negli anni, hanno trascorso 
buona parte del loro tempo. Maestre che, con amore e con dedizione hanno reso 
gli ambienti scolastici sempre più accoglienti e confortevoli. E non si tratta di 
“sotterranei”, così come sono stati definiti nella mozione dei consiglieri di 
opposizione, ma del seminterrato di una scuola che scuola è a tutti gli effetti, un 

ambiente ben curato, dotato di ampie aule e di tutti i servizi necessari per il 
buon funzionamento delle attività scolastiche.  
La preoccupazione delle maestre e delle mamme che frequentano tale scuola è 
che possa venir meno quell’equilibrio che si faticosamente costruito negli anni e 
che si mantiene a tutt’oggi.  
La scuola Walt Disney probabilmente chiuderà, e me ne dispiaccio, c’è poco da 

discutere in aula consiliare in merito a ciò, perché noi consiglieri non abbiamo 
avuto e non avremo alcun potere decisionale.  
Alcuni giorni fa il gruppo di Forza Italia ha avuto una interlocuzione con il 
Sindaco il quale ci ha riferito che la scuola Walt Disney probabilmente chiuderà. 
Grazie a questa scelta però a Milazzo rimarranno tutti i servizi attualmente 
allocati a Vaccarella, i cui edifici sono stati dichiarati inagibili dall’Azienda ASP 
Messina. Oltretutto, mi sembra di aver capito che anche il 118 verrà trasferito a 

Milazzo. Tuttavia, la decisione finale sulla scelta dei locali da destinare ai 
bambini della Walt Disney spetterà alla Dirigente scolastica. 
Di conseguenza c’è poco da discutere sulla chiusura o meno della scuola, ciò che 
possiamo fare è auspicare che la Dirigente scolastica scelga una buona location 
per i bambini e che venga abbandonata l’idea di utilizzare i locali della scuola 
Tremonti (così si è vociferato). Il rischio è che venga meno la qualità dei servizi e 

delle attività educative e ludiche. I bambini devono essere messi nelle condizioni 
di poter crescere in un ambiente sereno, il percorso dinamico ed equilibrato 
costruito negli anni dalle nostre care maestre potrebbe essere minato e noi non 
lo vogliamo. 
Certamente il Sindaco interverrà affinché vengano rispettati i requisiti di 
sicurezza, di affollamento delle classi e dell’istituto, e si terrà conto anche del 
benessere psico-fisico dei bambini che hanno bisogno di spazi ampi alla luce del 

fatto che l’Istituto è privo di aree esterne esclusive. 
Facciamo quindi appello al buon senso di chi dovrà decidere del futuro dei 
nostri bambini. 




